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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. З переходом до ринку, зростан­

ням підприємництва, поглибленням міжнародних економічних 

відносин, розширенням господарської самостійності підприє­

мств України значно зростають вимоги до вищої школи. Засо­

би розв’язання задач підготовки висококваліфікованих коме­

рційних кадрів полягають у інтенсифікації та організації 

економічної освіти.

В прийнятій Державній національній програмі "Освіта" 

підкреслюється, що в числі пріоритетних напрямків реформу­

вання вищої освіти України повинні стати: поновлення змісту 

навчання і поліпшення педагогічної майстерності лрофесо- 

рсько - викладацького складу вищої школи на базі новітних 

науково-технічних досягнень, підвищення науково - інформа­

ційної ємкості учбового матеріалу, більш повного викорис­

тання наукового потенціалу системи освіти, розробки нових 

педагогичних технологій, входження України до трансконти­

нентальної системи комп'ютерної інформації.

В умовах ринкової економіки зростає значення удоско­

налення організації процесу освіти у вузах економічного 

профілю з досягненням максимального соціально-економічного 

ефекту. Одним з найбільш ефективних нетрадиційних методів 

викладання є комп’ютерна технологія навчання.

Різні аспекти ефективності комп’ютерізаціі навчання 

розглядались у працях вчених: Брусенцова Н. П. , Гершу-

нського Б. С. , Довгялло О. М. , Єршова 0. П. , Зуєва В. М. , Ко-
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гдова а М. , Машбиця Е. І. , Новікова С. В. , Савельева 0. Я. , 

Смоляна Г. JL , Тализіної ЕФ., Чирченко 0. Е та інших.

Наявність великої кількості досліджень, присвячених 

проблемі комп’ютеризації навчального процесу, разом з тим 

не виключає недостатньої розробки ряду питань,в тому числі

- визначення соціально-економічної ефективності впровадже­

ння комп’ютерних технологій у систему освіти вищіх нав­

чальних закладів торгово-економічного профілю, методичного 

забезпечення цих технологій.

Ціль і задачі дисертаційної роботи. Соціально - еко­

номічне значення впровадження комп'ютерних технологій в 

процес навчання, узагальнення і науковий аналіз застосува­

ння обчислювальної техніки у ВНЗ України, підвищення прак­

тичної значущості оптимальної организації і визначення 

ефективності від впровадження комп’ютерної технології на­

вчання у підготовку комерційних спеціалистів визначили 

вибір теми дисертації та коло досліджуваних питань.

Ціль роботи полягає в удосконаленні процесу підгото­

вки фахівців економічного профілю з вищою освітою для 

ринкової економіки на основі застосування нових інформа­

ційних технологій у навчальному процесі.

Відповідно з поставленою ці лею і з врахуванням факти­

чного стану і роллю комп'ютерних технологій у дисертації 

розв’язани слідуючи задачі:

- досліджено поняття і систематизовані основні по­

ложення теорії комп’ютеризації навчального процесу, як од­

нієї з послуг вищої школи,визначені її місце і роль у сис-
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темі економічних категорій І ВІДНОСИН;

- проведено комплексний аналіз факторів, які вплива­

ють на рівень якості комп’ютеризації навчального процесу;

- виконано дослідження фактичного стану і визначені 

соціально-економічні умови розвитку комп'ютеризації у 

вищих навчальних закладах України;

- побудована модель навчального процесу з використан­

ням ПЕОМ:

- розроблені методичні рекомендації з організації 

програмного, технічного і навчально-методичного забезпече­

ння комп'ютерних технологій навчання;

- оптимизована технологія створення і функціонування 

автоматизованих навчальних курсів;

- запропонована система соіально - економічних показ­

ників ефективності впровадження комп’ютерної технології 

навчання;

- теоретично обгрунтована і практично апробована в 

Донецькому комерційному інституті методика визначення 

ефективності комп’ютерної технології навчання.

Предметом дослідження стала сукупність теоретичних, 

методичних і практичних проблем, пов'язаних з ефективністю 

впровадження комп'ютерної технології підготовки фахівців 

як однієї з послуг вищої економічної освіти в умовах 

ринкової економіки.

Об'єктом дослідження стали вищі навчальні заклади Ук­

раїни торгово-економічного профілю, які використовують ко­

мп’ютерну технологію навчання.
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Наукова новизна роботи. У дисертаційної роботі здійс­

нений комплексний підхід до проблеми підвищення ЯКОСТІ і 

ефективності навчального процесу шляхом удосконалення іс­

нуючих технологій навчання із застосуванням нових інстру­

ментальних засобів, ориєнтованих на сучасні операційні си­

стеми і моделі ПЕОМ.

Основні наукові результати дисертаційної роботи, які 

виносяться до захисту, полягають у слідуючому:

- визначені соціально-економічні умови комп’ютериза­

ції підготовки торгово-економічних кадрів З ВИЩОЮ ОСВІТОЮ;

- побудована модель навчального процесу, якій викори­

стовує крім традиційної комп’ютерну технологію навчання;

- запропоновані методичні підходи до створення, впро­

вадження і використання програмних оболонок навчального 

призначення;

- розроблена методика оцінки ефективності впроваджен­

ня комп’ютерних технологій навчання;

- визначена ефективність упровадження комп’ютерної 

технології у навчальний процес Донецького комерційного 

інституту.

Використані методи комплексного підходу і системного 

аналізу дозволили забезпечити достатню наукову аргумента­

цію висновків і пропозицій.

Практична ц і н н і с т ь  роботи полягає в тому, що застосу­

вання запропонованих автором методичних розробок дозволить 

забезпечити підвищення якості підготовки фахівців з вищою 

економічною освітою на базі комп’ютерної технології нав­



чання.

Особливу цінність мають розроблені автором пропози­

ції, вгірвадження яких забезпечить більш ефективне викорие 

тання ІІЕОМ у навчальному процесі. Рекомендації з організа­

ції підготовки фахівців економічного профілю є складовою 

частиною роботи по реформуванню вищої освіти.

Апробація і впровадження__результатів дослідження.

Результати дослідження апробовані на міжнародної, респуб­

ліканських, внутр і вузовських конференціях, у тому числі:

- міжнародній конференції "Методология современних

гуманитарних исследований: Человек и компьютер"

(м. Слав’яногорськ,_1991);

- республіканському другому семенарі "Економика инфо- 

рмационних технологий на базе ПЕВМ" (м. Київ, 1990);

- республіканської науково-практичної конференції не­

державних вищих навчальних закладів України (м. Київ, 

1994);

- науково-методичних конференціях викладачів і аспі­

рантів інституту за підсумками науково-дослідної роботи за 

1990, 1992, 1993, 1994 р.р. (м. Донецьк, ДКІ, 1990, 1992,

1993, 1994).

Результати дисертаційного дослідження були одержані у 

рамках госпдоговірних та держбюджетних тем за участю авто­

ра:

- "Разработка программного обеспечения АУК для ВУЗов, 

техникумов и ПТУ" (N Д. р. 01.9.00.021773);

ГІ _  
І
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- "Исследование и разработка методологии применения 

новой информационной технологии в учебном процессе" (N 

Г-89-36);

- "Програмове забезпечення ПЕОМ по дисциплинах вищої 

школи (N Г-93-8).

Публикаці ї. Основні положення дисертаційного дослід­

ження викладені у 8 друкованих роботах і двох звітах за 

результатами віконання науково-дослідницьких робіт.

Обсяг і структура роботи. Структура дисертаційної 

роботи зумовлена логічною послідовністю' розв'язання задач 

дослідження і складається з вступу, трьох глав і заключен­

ия.

Обсяг текстової частини складає 150 сторінок машин­

описного тексту. Робота ілюстрирована 17 малюнками, міс­

тить 20 таблиць і 4 додатків. Список використаної літерат­

ури складається з 175 найменувань.

У вступові обгрунтовані актуальність і наукова новиз­

на обраної теми дослідження, показана практична значимість 

одержаних результатів.

Перша глава " Сутність і соціально-економічне значен­

ня комп’ютерної технології навчання у ВНЗ економічного 

профілю" присвячена розгляду основних положень теорії ко­

мп’ютеризації та ефективності вищої освіти в сучасних умо­

вах, дослідженню поняття і моделі комп’ютерної технології 

навчання, визначенню ролі нових інформаційних систем у 

підготовці фахівців з вищою економічною освітою.

У другій главі "Дослідження організаційно-економічних
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факторів комп' ютеризаціі системи освіти" розкрити техноло­

гічні переваги і соціально-економічна ефективність ко­

мп'ютеризації системи економічної освіти, показані можли­

вості оптимізації програмного і технічного забезпечення 

комп’ютерних технологій навчання, визначені показники со­

ціально-економічної ефективності впровадження ПЕОМ у нав­

чальний процес.

Третя глава "Соціально-економічна стратегія комп’юте­

ризації системи освіти" присвячена розробці теоретичних і 

методологічних рекомендацій по організаційно-технологічним 

аспектам використання програмних навчальних засобів на 

прикладі інструментальної оболонки "ИКАР", розробки мето­

дики розрахунку показників ефективності впровадження в на­

вчальний процес засобів комп’ютеризації підготовки спеціа- 

листів економічного профілю І оцінки цих показників для 

Донецького комерційного інституту.

У заключенні коротко викладені основні висновки і пр­

опозиції, що зформульовані у ході дослідження.

ОСНОВНІ ПОЛОНЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНО! РОБОТИ.

Різноманітність форм власності і господарювання, під­

приємництво і бізнес, становлення процесів роздержавлення

і приватизації - все це передбачає змінення підходів і 

шляхів підготовки економісті в-професіоналі в. Висока якість 

знань і професіоналізм майбутніх економістів, комерсантів, 

менеджерів стає ключовою задачею системи вищої освіти. Від 

її розв'язання залежить компетентність кадрів, темпи нау­
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ково - технічного прогресу і соціально-економічного розви­

тку нашої Держави.

В економіці України зайнято близько 1млн. 500 тис. 

економістів, товарознавців, менеджерів. Більш ніж 450 тис. 

фахівців тОргово-економічного профілю (7% від їх загальної 

кількості) мають середню спеціальну і вишу освіту.

Підготовку кадрів на Україні в 1994 році здійснювали 

159 державних БНЗ, у яких навчались 876,2 тис. студентів 

(7,3%) за торгово-економічними спеціальностями і близько
*

70 приватних вищих навчальних закладів. У Донецькій 

області в 10 державних ВНЗ навчались 62 тис. студентів, у 

т. ч. 5181 Торгово-економічного профілю, що склало 8,5% до 

загальної к і л ь к о с т і .

Існуючі протиріччя між безперервним зростанням обсягу 

наукової і соціальної інформації і обмеженими строками на­

вчання у ВНЗ, зростаючими масштабами освіти і важливістю 

індівідуального підходу до навчання у ц і л я х  забезпечення 

більш повного розвитку потенційних здібностей кожного 

студента вісувають на перше місце необхідність реформи 

вищої о с в і т и . Це припускає якісні зміни всього навчального 

процесу, пошуки нових форм і методів активізації навчання. 

Кожній з цих видів навчання є послугою, яка надається 

суспільству системою освіти, згідно класичному визначенню 

цього поняття як результата невиробничої діяльноста орга- 

низації чи особи, націльної на задоволення визначеної пот­

реби людини.
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Дослідження, які проведені автором, підтверджують, що 

умови ринкової економіки підвищують попит на такий вид по­

слуг, як вища економічна освіта. Комп’ютерні технології 

навчання дозволяють змінити джерело надання послуг. Джере­

лом послуг стають комп'ютери, але це не єдине, а лише до­

даткове до традиційного - викладача.

У резельтаті вивчення автором ринкового механізму по­

питу та пропозиції на послуги, які подаються вищою еконо­

мічною освітою,була висунута пропозиція, що конкурс і дій­

сно необхідна кількість фахівців економічного профілю 

(відповідаючі категоріям мінової та споживчої вартостям 

товару в товарно-грошових відносинах ) і попит і споживан­

ня населення представляють співвідношення між випуском 

фахівців з вищою економічною освітою (категорія пропози­

ції) і їх використанням в умовах ринку (категорія спожи­

вання ).

Проведений автором комплексний аналіз соціально-еко­

номічного змісту процеса підготовки економічних кадрів, 

покладений в основу визначення місця і ролі процесу нав­

чання і його складових у системі економічних категорій і 

відносин. У роботі розглянуті соціальні і економічні сто­

рони потреби в економічної освіті. Соціальна потреба прояв­

ляється у тому, що освіта виступає засобом задоволення 

інтелектуальних потреб людей. У той же час економічні 

умови визивають об’єктивну необхідність у кадрах відпові­

дних спеціальностей. Підготовка нових економічних кадрів 

не буде ефективною, якщо вона не відповідає можливостям
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реалізації одержаних ними знань.

Структура процесу підготовки кадрів є, по-перше, 

відображенням структури економіки України, а, по-друге, 

важливим фактором майбутніх реформ.

В нових умовах економичного життя України даний поча­

ток проведенню перебудов, виконання яких зможе привести 

до поліпшення у всіх галузях та забезпечить підвищення 

рівня системи економічної освіти до світового стандарту.

Ринковий механізм удосконалення якості підготовки спе- 

ціалистів з вищою економічною освітою будується на основі 

комплексного і системного підходу до управління навча­

льним процесом вищого навчального закладу, його переоріє­

нтацією на більш повне задоволення потреб ринкової економ­

іки у висококваліфікованих кадрах на базі використання 

сучасних педагогичних технологій, у тому числі інформацій­

ної комп'ютерної технології навчання.

У результаті аналізу застосування ПЕОМ і комп'ютерних 

технологій у вищих навчальних закладах автором визначені 

умови для реалізації задач комп'ютеризації системи економ­

ічної освіти, які склалися на сучасному етапі. Все більш 

масове впровадження комп’ютерів останнього покоління (пер­

сональних мікро-ЕОМ, які володіють широкими функціо­

нальними можливостями) створює необхідні передумови для 

забезпечення тривалого контакту кожного студента комерцій­

ного ВНЗ з ЕОМ , що раніше могли собі дозволити лише дея­

кі ВНЗ технічного профілю; факт введення масового комп'ю­

терного всеобуча в середніх школах створює сприятливі пер­

едумови для підвищення ефективності комп’ютерного
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навчання, стимулює проведення широкомасштабних дослід­

жень по всебічному науково-методичному забезпеченню авто­

матизованого навчального процесу. Значно зрісший рівень ко­

мп'ютерної підготовки педагогів , методистів, керівників 

вищої школи створює сприятливі умови для науково-обгрунто- 

ваної організації навчального процесу на базі ЕОМ. Накопи­

чений досвід програмного навчання орієнтує педагогів на 

реалістичний підхід до використання комп’ютерів у багатоп­

лановій навчально-вихівній діяльності.

Автором була створена нова, більш досконала інформа­

ційна модель навчального процесу, заснована на останніх 

досягненнях комп’ютерної технолог ії. Навчання із застосува­

нням ЕОМ передбачає не пасивне сприйняття навчального ма­

теріалу,а активну взаємодію з джерелом інформації. Одержан­

ня і отримання завдання, негайний зворотний зв’язок у виг­

ляді реакції машини, виправлення помилок, перехід до слі­

дуючого завдання потребують постійної активності студен­

тів. Пасивне запам’ятовування матеріалу змінюється актив­

ною діяльністю, націленою не тільки на засвоєння, але й на 

формування навичок і вміння його використання в тих чи 

інших комунікативних ситуаціях. Крім саме навчання, засто­

сування ЕОМ ефективно в якості систем для інформаційного 

забезпечення навчального процесу.

Автором розроблена і апробована методика створення і 

використання автоматизованих систем навчальних курсів у 

авторскому середовищі "ИКАР", підготовлений ряд автомати­

зованих навчальних курсів на базі "ИКАР" та з використан­
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ням мови програмування BASIC.

За підсумками дослідження ефективності комп’ютерної 

технології навчання розроблені організаційні аспекти опти- 

мізації методичного , програмного і технічного забезпечен­

ня даної технології.

Впровадження ПЕОМ у навчальний процес радикально змі­

нює його структуру. Скорочується обсяг аудиторських за­

нять, у першу чергу , описувальних в и д і в  навчання, вклю­

чаючи традіційні лекційні курси. їх місце займуть самості­

йні і лабораторні форми роботи студентів', модернізовані на 

базі широкої комп’ютеризації навчання. Істотно росширю- 

ються усі віди самостійних робіт, як по глибині, так і за 

обсягом, оскільки ПЕОМ є ефективним засобом обробки 

результатів виконання цих робіт, диагнозування помилок, 

відповідного корегування наступної д і я л ь н о с т і  студентів з 

можливосте реєстрації всіх етапів і результатів навчання.

Організація комп’ютерної технології навчання предс­

тавляється набором складових, які можна оптимизувати за 

критеріями якості (див. мал. 1).

Програмне забезпечення комп’ютерної технології скла­

дають типові програмні засоби взаємодії користувача з 

ПЕОМ і інструментальні оболонки, у середовищі яких здій­

снюється створення, редагування і функціонування автомати­

зованих навчальних курсів. Програмне забезпечення, яке 

застосовується, повинно задовольняти як психолого-педаго- 

гичним, так і технічним вимогам (надійності, гнучкості, 

сумісності). Апаратні засоби комп'ютерної технології пови-



Мал. 1. Схема формування ефективної организації комп’ютерной технології 
навчання.
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нні забезпечити виконання учбових програм, введення даних, 

обробки і збереження результатів.

Програмні і апаратні засоби, що використовуються, є 

типовими,тому їх вплив на ефективність застосування ПЕОМ у 

навчальному процесі є постійним. Складові навчально метод­

ичного забезпечення визначають можливості удосконалення 

комп’ютерної технології. При цьому основним у навч­

ально-методичному забезпеченні є стратегія автоматизова­

ного навчання, яка визначає зміст, структуру і форму нав­

чання, диагностичні можливості і тимчасові обмеження конт­

ролю знань, а також - методичні розробки, посібники, інфо­

рмаційно-організаційна документація, засоби забезпечення 

збору і обробки даних про навчальний процес.

Створення оптимального складу факторів комп’ютериза­

ції навчального процесу проводиться з урахуванням по­

дальшого статистичного прогнозування витрат корисного 

ефекту комп’ютеризації навчання студентів, можливості оде­

ржання значень, необхідних показників в і д  з в і т н о с т і  ВНЗ 

шляхом розрахунку, можливості управління ними у межах 

ВНЗ.

В умовах нестабільного економічного становлення, на­

явності поряд із державними великої кількості приватних 

навчальних закладів торгово-економічного профілю ускладн­

ено визначення приросту національного продукту за рахунок 

випуску фахівців з вищою економічною о с в і т о ю . Специфіка 

вишрї школи полягає в тому, що по відношенню до ефектив­

ності її послуг у теперішній час мова може йти не про еко- 

номичний, а про соціально - корисний ефект (див. мал. 2).



- і?  -

ііал. 2. Визначення ефективності впровадження комп’ ютерної 
т е х н о ло г ії в навчальний процес.

ЛНБ їм. В. С теф а ни к а 
АЫ України
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Основним крітерієм ефективності впровадження комп'ю­

терної технології у навчальний процес економічного вузу є 

забезпечення найвищої якості підготовки торгово-економі­

чних кадрів при визначеному обсязі витрат. Використання 

ПЕОМ у навчанні сприяє росту середнього рівня підготовки 

фахівців, а отже і більш високій якості їх знань, кваліфі­

кації і професійної компетентності.
t

Ефективність комп'ютерізації навчального процесу

виражається у зростанні обсягу послуг, я к і  надаються сис­

темою о с в і т и , зростанні продуктивності праці викладачів, 

зниженні трудових витрат на проведення занять.

Недивлячись на деяку умовність запропонованих метод­

ик, показники ефективності комп’ютерної технології навчан­

ня дозволяють оцінити результати впровадження сучасних ін­

формаційних технологій у навчальний процес.

Економічні розрахунки, виконані автором для ДКІ, 

підтвердили теоретичні висновки про ефективність комп’юте- 

різації навчального процесу і необхідність подальшого 

створення і застосування автоматизованих навчальних кур­

сів.

Основні положення дисертації надруковані у слідуючих 

роботах:
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Виноградова Е.В. Эффективность компьютеризации подго­

товки специалистов с высшим образованием в условиях рынка.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата эко­

номических наук по специальности 08.О?.05. - Экономика тор­

говли и услуг, на правах рукописи. Донецкий коммерческий 

институт, Донецк, 1994.

Защищается научная работа, которая родериит теорети­

ческие исследования эффективности компьютеризации учебного 

процесса как одной из услуг системы высшего экономического 

образования.

Эффективность компьютеризации учебного процесса выра- 

яается в росте качества и объёма предоставляемых системой 

экономического образования услуг, повышении производитель­

ности труда преподавателей, снижении трудоёмкости проведения 

занятий.

Осуществлено внедрение компьютерной технологии обуче­

ния в 25 техникумах Украины торгово-экономического профиля, 

Киевском торгово-экономическом университете, Донецком ком­

мерческом институте: приводятся данные об эффективности её

использования в процессе обучения в Донецком коммерческом 

институте.

Ключові слова:

Ефективність, комп’ютерна технологія навчання, вища 

економічна освіта.
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Uinogradova H.U. Effectiveness of computerizasion for 

training of the economic type of specialists uith higher 

learning in market conditions .

Dissertation on competition for candidate degree of 

economic sciences on speciality 08.0?.05. - Economics of

Trade and Services. Donetsk Commercial Institute,

Donetsk, 1994.

Scientific wore defencing uhat having theoretical 

research of state of effectiveness of computerisaision of 

the educational process, as one of servicis of the system of 

higher economic learning.

Effectiveness of computerization the educational 

process express itself in the increase of overall of 

service, uhat gived for higher economic learning, in the 

increase labour productivity of teacher, lowering of

expenditures of labour to conduct of lessons.

Inculcation of technologe of computer aided instraction 

realized in the educational process for the 2 5’s 

economic-trade secondary schools of Ukrainian, the Kiev 

Trade-Economic University, the Donetsk Commercial Institute: 

this work has facts about effectiveness it employment in the 

D C I .

Key uords:

Effectiveness, computerizaision of the educational

process, higher economic learning.
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